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ЕКОНОМІЧНІ РИЗИКИ В СФЕРІ ПОСЛУГ РЕГІОНАЛЬНОЇ 

ТУРИСТИЧНОЇ ДЕСТИНАЦІЇ 
 

Анотація. У статті проведено дослідження економічних ризиків в сфері послуг регіональної 

туристичної дестинації. Виконано оцінку рівня ризику функціонування регіональних туристичних дестинацій 

України. Розроблено оптимізаційні методи управління ризиками безпечного функціонування та надання послуг 

суб’єктами регіональних туристичних дестинації в Україні. Оптимізовано структурні складові безпечного 

функціонування потенціалу розвитку ринку туристичних послуг, що надаються суб’єктами регіональних 

туристичних дестинацій України. 
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 Постановка проблеми. Економічна ефективність туристичних дестинацій в Україні на 

базі наявних ресурсів активно розбудовується та має достатній рівень туристичної 

інфраструктури, яка у зв'язку із відповідною ціновою політикою є достатньо 

конкурентоздатною на міжнародному ринку туристичних послуг. При цьому, основним 

пріоритетом сучасної державної політики у сферах туристичної галузі України є мінімізація 

зовнішніх ризиків та зміна напрямів регулювання безпечного функціонування потенціалу 

розвитку ринку туристичних послуг, яка має бути передана на регіональний та локальний 

(місцевий) рівні.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню питань економічних ризиків 

туристичної діяльності в економічній літературі присвячено багато праць Андрєєвої Н., 

Беднарської О., Брич В., Кравцова А., Крамарчука С., Кожухівської Р., Нездоймінової С., 

Овчарової А., Ореховської Т., Свірської О., Школи І. та інших. Однак широке коло питань 

ризиків в сфері послуг регіональної туристичної дестинації залишається не вирішеним. Так 

недостатньо освітлено питання безпечного потенціалу розвитку ринку туристичних послуг в 

Україні, оптимізації його структурних складових, які впливають на основні національні 

інтереси України із залученням вітчизняних та зарубіжних туристів до подорожей та 

відпочинку з метою створення міжнародного іміджу та формування нової соціально-

орієнтованої економіки.   

Формування цілей статті.  Метою статті є дослідження теоретико-методичних аспектів 

формування безпечного потенціалу розвитку ринку туристичних послуг в Україні та 

оптимізація його структурних складових елементів. 

Виклад основного матеріалу. Рівень конкурентоспроможності регіональних 

туристичних дестинацій за сукупністю його критеріїв, дозволяє виявити ризики розвитку 

ринку туристичних послуг, забезпечити умови для повноцінного функціонування суб’єктів 

туристичної діяльності, збільшити обсяги залучення інвестицій, створити конкурентоздатний 

туристичний продукт, який максимально спроможний забезпечити потреби внутрішнього і 

міжнародного (в’їзного) туризму. 
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Зазначимо, що безпечний рівень конкурентоспроможності регіональних туристичних 

дестинацій  формується на стику чотирьох окремих компонентів – природи, населення, 

виробництва й надання туристичних послуг. Вони містять у собі такі елементи – природні 

туристично-рекреаційні ресурси; рекреантів (формальна тимчасова суспільної групи), туристів 

та трудові ресурси (обслуговування туристичної системи); туристичні матеріально-технічні, 

енергетичні й інформаційні засоби [3, c. 98]. 

Тому розглядаючи ризик-фактори конкурентоспроможності регіональних туристичних 

дестинацій, як показника безпечного функціонування потенціалу розвитку ринку 

туристичних послуг в країні, слід мати на увазі, що вони діють у зовнішньому середовищі та 

впливають на всі регіональні туристичні дестинації, які взаємодіють в туристичній галузі 

країни. Така міжрегіональна взаємодія туристичних дестинацій у рамках держави має досить 

вагоме значення як у контексті відродження внутрішніх туристичних потоків, так і стосовно 

конкуренції на внутрішньому ринку щодо задоволення попиту іноземних туристичних 

потоків. Зазначимо, що діяльність суб’єктів туристичних дестинацій є одним із небагатьох 

прикладів міжрегіональної конкуренції [10, c. 110]. При цьому мова йдеться про 

конкуренцію практично у загальному її розумінні, коли посилення конкурентних переваг 

туристичних дестинацій і мінімізація їх слабких сторін є запорукою залучення більшої 

кількості туристів-клієнтів, що мають обслуговуватися туристичними підприємствами або 

просто відвідувати його дестинації [8; 9].  

Набір ризик-факторів безпечного функціонування потенціалу розвитку ринку туристичних 

послуг, що чинять найсуттєвіший вплив на регіональні туристичні дестинації, відрізняється 

залежно від виду туризму. Наприклад, деякі види туризму, що за своєю сутністю не 

передбачають високого рівня ризику для життя та здоров’я туристів, піддаються впливу 

соціально-економічним та політичним факторам, у той час як «природоорієнтовані» види 

активного туризму суттєво залежать також і від впливу геоекономічних та соціальних факторів 

[12]. Існує закономірність між безпечним функціонуванням потенціалу розвитку ринку 

туристичних послуг, що надається регіональними туристичними дестинаціями в країні, які 

спеціалізуються на «рекреаційних» видах туризму та безпечними напрямами інтенсивного 

розвитку активного та екологічного туризму. Такими напрямами є модернізація дестинацій та 

гарантування безпеки туристів.  

Ґрунтовний аналіз ризик-факторів безпечного функціонування потенціалу розвитку ринку 

туристичних послуг, що надаються регіональними туристичними дестинаціями є доцільним, 

оскільки їх сучасні умови діяльності характеризуються конкурентоспроможністю [9, c. 48]. 

За результатами оцінки безпечного функціонування потенціалу розвитку ринку туристичних 

послуг, що надаються регіональними туристичними дестинаціями, визначено кількість 

суб’єктів туристичної діяльності в середньому на один регіон Україні, що обслуговують 

туристів (рис. 1). 

 

Рис. 1. Тренд зміни кількості суб’єктів туристичної діяльності в одній регіональні дестинації, 

що формують безпечний потенціал розвитку  ринку туристичних послуг в Україні  

за 2018-2021 рр., одиниць 
Джерело: побудовано за даними [1; 4-7; 11; 14] 
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Так, згідно рис. 1, спостерігається зниження кількості суб’єктів туристичної діяльності в 

усіх регіональних туристичних дестинаціях в періоді 2020-2022 рр. Це зменшує безпечність 

функціонування потенціалу ринку туристичних послуг в країні та свідчить про системний 

характер кризи у туристичній галузі. На початок 2022 р. найбільша кількість суб’єктів 

туристичної діяльності (понад 100) була характерною для м. Києва, Дніпропетровської, 

Львівської, Одеської, Харківської, Запорізької, Київської та Івано-Франківської туристичних 

дестинацій, які відіграють ключову роль в екосистемі та ресурсного навантаження на 

потенціалу ринку туристичних послуг в країні. 

Зменшення кількості туроператорів та турагентів в регіональних туристичних дестинаціях 

України не є пропорційним до зниження обсягу доходу від туристичного бізнесу. Необхідно 

звернути увагу, на наявність депресивних із погляду розвитку туристичного бізнесу в Сумській 

та Тернопільській туристичній дестинації, в якій починаючи із 2018 р. спостерігається постійне 

зниження кількості суб’єктів туристичної діяльності. У поєднанні з високим туристичним 

потенціалом та достатнім розвитком інфраструктури така тенденція зумовлює необхідність 

розроблення та реалізації цільових програм модернізації території. 

Враховуючи девальваційні тенденції національної валюти, рівень доходу від туристичної 

діяльності у більшості регіональних туристичних дестинаціях в 2020 р. був співставним із 

рівнем 2018 р. Найвищими темпами зростання доходності туристичного бізнесу 

характеризувалися території Вінницької, Київської, Херсонської, Чернігівської туристичної 

дестинації. З позиції безпечного функціонування потенціалу розвитку туристичної індустрії, 

спостерігається суттєве підвищення рівня доходу від туристичної діяльності на території 

Львівської, Одеської та Івано-Франківської туристичній дестинації. Важливою тенденцією у 

трансформації структури доходів від туристичної діяльності у 2020-2021 рр. було збільшення 

частки прибутку від внутрішнього туристичного потоку, з причини зростання валютних 

ризиків. В 2021 р. найбільший дохід від надання туристичних послуг (понад 100 млн. грн.) 

отримали суб’єкти Івано-Франківської, Львівської, Одеської та Херсонської туристичної 

дестинації. Найнижчими показниками (менше 10 млн. грн.) характеризувалися території 

Житомирської, Кіровоградської, Миколаївської, Полтавської, Сумської, Тернопільської та 

Чернігівської туристичної дестинації.  

Зазначимо, безпечне функціонування потенціалу розвитку ринку туристичних послуг, що 

надається суб’єктами регіональних туристичних дестинацій, залежить від відтворювальних 

процесів туристично-рекреаційних ресурсів, які потребують матеріальних та фінансових 

витрат на просування туристичного продукту через сферу обслуговуючих підприємств та 

суміжних галузей. Так, в 2018-2019 рр. середній обсяг витрат туристичних операторів на 

розміщення та проживання туристів по відношенню до їх середньої величини в 2020-2021 рр. 

був більше на 34.7% або на 7499,92 млн. грн. (табл.1).  

Ідентифіковані види ризиків безпечного функціонування потенціалу розвитку ринку 

туристичних послуг, що надаються суб’єктами регіональних туристичних дестинацій 

наведено на рис. 2.   

Визначено, що найвищим рівнем характеризуються валютні ризики, в контексті 

міжнародної туристичної діяльності суб’єктів регіональних туристичних дестинацій (4,1%). 

Зростання курсу долара США та Євро вплинуло негативно на платоспроможний попит 

туристів середнього класу (ризик складає 3,6%). Туристи цієї групи обирають дешевші 

закордонні тури або подорожі по Україні. Туристи із достатнім рівнем платоспроможності, 

не знизили витрат на рекреацію і туризм. Не менш впливовим внутрішнім ризиком для 

країни, що заважає безпечному розвитку туристичної галузі в регіональних туристичних 

дестинаціях є інфляція (3,7%). Спостерігається зростання тарифів на перевезення туристів, 

підвищуються цін на послуги гостинності (2,8%). Військово-політичні конфлікти у державі 

негативно впливають на туристичні підприємства, які спеціалізуються на іноземному 

(в'їзному) туризмі (3,5%). Значний вплив на діяльність туристичних підприємств здійснюють 

ризики зниження рівня життя населення, зменшення витрат на рекреацію і туризм (3,4%). 
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Таблиця 1 

Витрати суб'єктів регіональних туристичних дестинацій за сферою  

господарського та обслуговуючого забезпечення туристичних продуктів,  

в середньому за 2018-2021 рр., тис. грн. 
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Витрати на розміщення та проживання 590239 1685.1 16.8 795380 1617.5 24.5 

Витрати на готелі та аналогічні засоби 444797 1499 9.1 645587 1480.1 14.2 

Витрати приватного сектора 153.6 40.6 – 354.1 41.1 8.9 

Витрати на транспортне обслуговування 137204 694.1 438.1 220908 1114.3 609.2 

Витрати на залізничний транспорт 1214.8 32.7 13.2 883.6 29.8 12.4 

Витрати на повітряний транспорт 124912 281.9 – 211256 265.9 – 

Витрати на міський транспорт 3317.9 4.58 28.9 3180.6 0.4 34.7 

Витрати екскурсійні автобуси 59.2 – 32.4 340.5 402.3 572.3 

Витрати на оренду автомобілів 2665.4 382.5 286.6 1407.9 6.9 0.9 

Витрати на харчування 3057.4 8.7 93.7 20437 164.4 220.3 

Витрати на медичне обслуговування 8115.8 170.4 20.2 2061.3 17.6 0.4 

Витрати на екскурсійне обслуговування 44356 203.6 258.8 73665 119.5 423.0 

Витрати на візове обслуговування 1163.3 77.2 4.5 460.7 20.5 0.2 

Витрати на організацію культурних заходів 1038.2 17.2 17.7 655.5 15.7 23.8 

Витрати на інші послуги 6392.2 227.0 87.0 10562 359.3 194.4 

Джерело: сформовано за даними [1; 4-7; 11; 14] 

 

Рис. 2. Оцінка рівня ризику функціонування регіональних туристичних дестинацій України, 
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Досить високий рівень ризику пов’язаний із жорсткими вимогами до перетину кордону на 

прикордонних територіях (3,6%). Зазначимо, що через складність перетину кордону через 

пандемію Covid-19, чисельність туристів зменшилась приблизно на 25%. 

Аналіз результатів експертного опитування свідчить про низьку готовність бізнес-

середовища регіональних туристичних дестинацій до впровадження системи управління 

ризиками. Водночас, відзначимо досить адекватне сприйняття необхідності впровадження 

модернізаційної парадигми оцінки безпечного стану потенціалу розвитку ринку туристичних 

послуг, що надаються туристичними підприємствами. Зокрема, більшість експертів визнали 

основними складовими безпеки здійснення послуг суб’єктами регіональних туристичних 

дестинацій – це здатність адекватно реагувати на зовнішні загрози та впровадження методів 

бізнес-планування (78.6%), підбір персоналу (78.6%), диверсифікацію асортименту послуг 

(78.6%), диверсифікацію партнерства (57.1%), застосування штрафних санкцій до 

контрагентів або клієнтів (57.1%), особисте страхування (50%), (рис. 3). 
 

 

Рис. 3. Оптимізаційні методи управління ризиками безпечного  

функціонування та надання послуг суб’єктами регіональних туристичних дестинації в 

Україні 
Джерело: розраховано авторами 
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територіальних туристичних дестинаціях України представлено на рис. 4. 
 

 

Рис. 4. Оптимізаційна структурних складових безпечного функціонування потенціалу розвитку 

ринку туристичних послуг, що надаються суб’єктами регіональних туристичних дестинацій 
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Гарантія безпечного функціонування потенціалу розвитку ринку туристичних послуг, що 

надаються суб’єктами регіональних туристичними дестинаціями, а саме в міжрегіональній 

транскордонній співпраці забезпечує напрям міждержавної інтеграції України з країнами ЄС. 

У цьому контексті, необхідно виділити кілька основних загроз туристичного бізнесу  [12]:  

 зростання конкуренції на ринку туристичних послуг та економічна безпека розвитку 

туристичної галузі в усіх регіонах-учасниках транскордонної співпраці. Із одного боку, для 

регіональних туристичних дестинацій України існує загроза (або навіть виклик) зростання 

вимог до якості та асортименту надання туристичних послуг іноземним туристам, з іншого – 

підприємства регіональних туристичних дестинацій суміжних держав стикаються із 

ризиками цінової конкуренції, оскільки велика частина закладів розміщення у суміжних з 

країнами ЄС територій України надають туристичні послуги за значно нижчими у порівнянні 

із країнами ЄС цінами (хоча й дещо нижчої якості);  

 низький розвиток інфраструктури є слабким параметром функціонування 

регіональних туристичних дестинацій України;  

 інтенсифікація транскордонного туристичного обміну неодмінно призводить до 

виникнення проблем забезпечення підприємств регіональних туристичних дестинацій 

кваліфікаційними кадрами за спеціалізованою освітою, що вільно володіють низкою 

іноземних мов та мають навики роботи із іноземними туристами; 

 активізація деструктивних соціальних процесів при інтенсифікації транскордонного 

співробітництва у рівних сферах регіональних туристичних дестинацій супроводжується 

міжкультурною взаємодією, яка виникає у процесі туристичної діяльності. З одного боку, така 

взаємодія відбувається на рівні туристів та місцевого населення територіальних дестинацій, з 

іншого боку – туристичні підприємства у своїй діяльності стикаються із певним ступенем 

сприйняття (неприйняття) соціально-культурних цінностей на територіях їх розташування.  

Водночас розвиток транскордонного співробітництва у сфері туризму має також низку 

вагомих переваг, серед яких [13]: зростання інтенсивності транскордонних туристичних 

потоків, що сприяє підвищенню конкурентоздатності територіальних дестинацій; посилення 

трудової міграції працівників туристичного обслуговування, що дозволяє активізувати обмін 

досвідом та підвищити якість послуг, що надаються туристам; можливості формувати 

транскордонні інноваційні структури (кластерів), які активізують безпечне функціонування 

потенціалу розвитку ринку туристичних послуг та підвищення конкурентоздатність; 

удосконалення розвитку інфраструктури, зокрема транспортної, та її уніфікація, спрощує 

переміщення туристів та створює пріоритетні умови для розвитку міжнародного туризму; 

можливості для активізації розвитку окремих видів туризму (ділового, етнічного, шоп-

туризму) та формування мережі альтернативних закладів розміщення у прикордонній зоні на 

базі садиб сільського туризму.  

Висновки.  Таким чином, при формуванні безпечного функціонування потенціалу 

розвитку ринку туристичних послуг в Україні важливе значення набувають безризикові умови 

діяльності суб’єктів регіональних туристичних дестинацій на умовах соціальних інструментів 

економічного простору та забезпечення стабільного рівня конкурентоздатності, які відіграють 

важливу роль в удосконаленні та підвищенні рівня життя населення та економіки регіонів. 

Ідентифіковано види ризиків безпечного функціонування потенціалу розвитку ринку 

туристичних послуг. Установлено, що найвищий ступінь ризику властивий зовнішнім ризикам 

країни, а саме: валютному ризику, ризику інфляції, ризику військового конфлікту та ризику 

перетину кордону. Найбільш суттєвими складовими безпечного функціонування потенціалу 

розвитку туристичного ринку в регіональних туристичних дестинаціях України в 

конкурентному середовищі є: гармонізація державної регіональної політики та діяльності 

місцевих органів влади з метою стимулювання туристичної діяльності суб’єктів та 

отримання економічного ефекту у сфері використання інформаційних технологій та 

реалізації власних конкурентних переваг.  
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ECONOMIC RISKS IN THE FIELD OF SERVICES OF A 

REGIONAL TOURIST DESTINATION 

 Summary. The economic efficiency of tourist destinations in Ukraine is being actively developed on the basis 

of available resources and has a sufficient level of tourist infrastructure, which, in connection with the appropriate 

price policy, is sufficiently competitive on the international market of tourist services. At the same time, the main 

priority of modern state policy in the spheres of the tourism industry of Ukraine is the minimization of external risks 

and a change in the direction of regulation of the safe functioning of the development potential of the tourist services 

market, which should be transferred to the regional and local level. 

The purpose of the article is to study the theoretical and methodological aspects of the formation of a safe potential 

for the development of the tourist services market in Ukraine and the optimization of its structural components. 

Identified types of risks to the safe functioning of the development potential of the tourist services market. It was 

determined that the highest level is characterized by currency risks in the context of international tourist activity of 

subjects of regional tourist destinations (4.1%). Tourists with a sufficient level of solvency did not reduce spending on 

recreation and tourism. Inflation (3.7%) is an influential internal risk for the country that prevents the safe development 

of the tourist market. Military conflicts in the state have a negative impact on tourism enterprises that specialize in 

foreign (inbound) tourism (the risk level is 3.5%). A fairly high level of risk is associated with strict requirements for 

crossing the border in border areas (3.6%).  

The most essential components of the safe functioning of the tourist market development potential in the regional 

tourist destinations of Ukraine in a competitive environment are: harmonization of state regional policy and the 
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activities of local authorities with the aim of stimulating tourism activities of subjects and obtaining economic effect, in 

the field of using information technologies and realizing one's own competitive advantages. 

 

Key words: external economic risks, potential, development, tourist services market, tourist destination. 
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